

城步

“三聚焦”筑牢“防火墙”

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 阳望春 陈科帆 伍玲燕

近年来,城步苗族自治县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,以守护好绿水青山为己任,以建设更高质量的森林生态为目标,聚焦森林防火责任体系、夯实基础设施建设、加大宣传力度、加强火源管控和应急队伍建设,全县森林防火形势稳定向好,未发生较大及以上森林火灾。

聚焦基础设施建设,提升森林防火能力

该县制定《全县林火阻隔系统与森林消防蓄水池建设两年行动方案》,扎实推进林火阻隔系统建设。截至目前,5个国有林场均建成15人的半专业化消防队伍,并全部配备防火装备。13个乡镇(场)均配置了消防车和消防器材,全县完成建设生物防火林带88.83公里,防火道43.79公里,蓄水池4250立方米,有效提高了森林火灾应急处置能力。同时,该县利用卫星林火监测、气象监测、视频监控、瞭望塔监测等立体化监测网络手段,对森林火情进行全方位、全时段、立体式监测,及早发现、及早消除森林火灾隐患。

该县还深入开展以学护林员标兵、练森林防火、森林病虫害防治、林地和

林木采伐管理、野生动植物保护技能为主要内容的生态护林员“一学四练”大练兵活动,全面提升全县生态护林员的应急处突能力,进一步夯实护林防火基础。

聚焦火源管控,抓细森林防火巡防

“大爷,去地里做事,千万不要烧田埂,不要烧灰,一定要注意森林防火。”4月19日,儒林镇干部雷丁旗在该镇大桥村开展森林防火日常巡查时,反复提醒高利祥老人不要带火种进山,特别要注意森林防火。

该县不断加强野外火源管控,严格落实“五类重点人群”监护责任,严防特殊人群引发森林火灾,筑牢野外火源管理防线。在国有林场、自然资源保护地等重点林区,在进入山林的各个重点路口设立安全检查卡点,严禁携带各种火种进入林区。并依托“防火码”管控进山人员,做到入山人员100%进行安全检查。

该县全面落实1805名生态护林员网格化巡防巡护管理机制,对生态护林员上岗上线履职尽责情况进行“三查”,督促生态护林员全天候在线,覆盖式巡护。

聚焦宣传教育,筑牢森林防火意识

“禁火令发起来、宣传车开起来、村村响叫起来、老铜锣敲起来、宣传标语贴起来。”该县积极探索“党建+森防”工作模式,充分利用春节、清明节等重要节假日开展“森林防火五进”、主题党日等活动,组织党员先锋队,强化防火宣传,让防火知识进林区、进景区、进学校、进社区、进家庭。

今年以来,该县张贴防火禁令10000份,悬挂防火宣传横幅1000余条,发放森林草原防火告知书5万余份、宣传手册5800余份、中小学森林草原防火宣传读本1万余册,安排50余台森林防火宣传车走街串巷循环流动播放森林防火知识等音频。

“进入防火期,形势严峻,我们每天都会巡山,一旦发现有群众烧田埂、烧灰等行为就会马上制止。”护林员陈敏仕说。目前,该县护林员全部在岗在线,对所管辖区域进行全方位的森林防火宣传。同时,该县不间断推送警示短信,提高全民森林防火意识,让森林防火声音响彻苗乡大地,家喻户晓,人人皆知。

新邵太芝庙镇

下好“三步棋” 守护“生态绿”

邵阳日报记者 张伟 通讯员 何亚平

“现在正是春耕农忙时节,大家在田间地头干活时,一定要严格遵守防火禁令,共同守护我们的翠绿青山。”4月16日,新邵县太芝庙镇组织镇村干部及各村片长、组长、邻长150余人,深入村组农户家及田间地头开展森林防火宣传活动。

新邵县太芝庙镇位于岳坪峰国家森林公园龙山脚下,作为新邵县重点林区,拥有森林面积7100多公顷,森林覆盖率达76.6%。近年来,在巨大的森林防火风险与压力面前,太芝庙镇党委、政府以党建引领,全镇党员干部牢牢扛起森林生态安全屏障的重大责任,发挥“三长制”作用,着力下好“三步棋”,多举措筑牢森林“防火线”,合力守护“生态绿”。

以防为主,下好“先手棋”

太芝庙镇严格抓好镇村各级党员干部区域管理及责任落实,全力以赴做好森林防火各项工作。该镇组织各村(社区)以“一月一课一片一实践”、主题党日等方式学习上级关于森林防火工作的各项部署和要求。发挥全镇基层党组织战斗堡垒作用,由村(社区)党组织书记带头,党

员以及片长、组长、邻长齐心参与,常态化开展巡防。同时,通过微信群、院落会、“村村响”、宣传车等方式开展宣传活动,积极向群众宣传森林防火相关法律法规,增强全民防火意识和法制观念。

今年年初以来,该镇共开展集中上门宣传2次,发放森林防火宣传单8000余份,播放宣传音频2000余次,出动流动宣传巡逻车辆100余次,切实做到防火于未“燃”。

以控为本,下好“关键棋”

火源管控是做好森防工作的关键。太芝庙镇严格管理野外用火,精准摸排重点防火区域,常态化排查高危隐患点,加大对重点群体的监管力度,对重点区域和重点人员进行登记,逐一落实监管责任人,最大程度杜绝森林火灾发生,做到“早发现、早出动、早扑灭”,确保“控住人、管住火、守住山”。

在高温天气及清明小长假等高火险时段,该镇组织党员、网格员、护林员,在重点区域和关键地段设置卡点和巡逻巡查,严格检查进山车辆和人员,管控好源头。各片长、组长、邻长在森林防火中充当宣传员、巡逻员、劝导员等角色,宣传

防火政策,开展定点巡逻,盯牢重点人群,严防人为火灾发生。

以训备战,下好“制胜棋”

今年年初以来,该镇不断完善镇村两级森林防火应急预案,组建镇村两级综合应急救援队,配好防火物资和装备,并安排专人定期进行维护保养。全镇共配备消防车1辆,对讲机10部,风力灭火器18台,油锯12台,消防水泵25台,扑火篮子400把。

该镇坚持“挂图作战”,形成防火指挥体系,以“蓝朋友行动”为抓手,建立“党组织+党员+护林员”工作体系。以党员为主组建了“油锯手”“砍柴队”等镇级小分队,高标准组建了汤家垅、扶锡、童家3个村级应急攻坚行动小分队,多次开展森林防火实战演练,实现一旦“一个村发生灾情,全镇力量能够第一时间火速支援”的高效率应急攻坚体系。

去年至今,太芝庙镇实现“零火情”。2023年度该镇荣获邵阳市安全生产和消防工作先进单位、邵阳市安全发展工作示范乡镇以及邵阳市高质量发展突出奖先进集体等荣誉。

邵东市

“提级整改”规范项目资金管理

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 吴多梅 罗卓)“产业发展资金5万元到位了吗?”4月17日,邵东市乡村振兴局在该市崖面乡五一村了解产业发展项目资金到位情况。

邵东市乡村振兴局聚焦省委巡视反馈的重点问题、市委巡察发现的难点问题、群众反映强烈的突出问题,成立工作专班,开展财政推进乡村振兴衔接资金使用及项目管理不规范“提级整改”行动。重点整治衔接资金闲置未使用或违规改变使用用途;项目立项

审批和资金拨付全链条管理不到位;项目建设质量不高、后续管理不规范、收益率偏低等问题。目前,共排查有效衔接资金项目1491个,发现问题77个。

邵东市出台《关于进一步加强对扶贫项目资产后续管理的意见》《邵东市农村集体“三资”管理突出问题再整治工作实施方案》等文件,建立《项目资产管理模板》,实行分层级管护,推动财政衔接推进乡村振兴补助资金使用及项目库管理不规范问题“提级整改”取得实效。

武冈市

变“闲”为宝 沉睡资产“活”起来

邵阳日报讯(通讯员 刘滢)近日,由中国石化与湖南庆丰投资发展有限公司合资修建的武冈马鞍加油站顺利投入运营,崭新的设施设备让人眼前一亮,不少市民群众驱车前来加油。

近年来,武冈市充分利用湖南庆丰投资发展有限公司机制优势,挖掘存量资源创效潜力,变资源为动能,对闲置或低效资产进行改造或重新配置,创新资产管理模式,实现资产增值和资源最大化利用。2023年该公司参建武冈

24个重点项目,成功竞得6处市场、29处粮站、“三所一中心”、光明和乐洋电影院等国有资产,以及武冈全市停车场、公租房特许经营权,转让塘富路旁公司存量土地一宗。2023年上半年,武冈市实现盘活存量资产收入3亿元,邵阳市排名第二。

今后武冈市还将加大存量资产盘活力度,进一步梳理整合存量资产,创新手段有效盘活存量资产,实现资产效益最大化,确保资产的保值增值。

新宁县

春日采摘尽享“莓”好时光

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 鄢跃斌 黄渝波 戴欢)4月16日,长沙游客刘娟和家人来到新宁县金石镇的北大门草莓园,尽享春日采摘带来的“莓”好时光。

草莓园内,一股股浓郁的果香扑面而来,一颗颗红彤彤的草莓,色泽饱满鲜亮。游客们手捧果篮,穿梭在垄沟之间,忙着采摘、拍照、品尝。

“目前种了2公顷左右的草莓,一共有7个品种,有白草莓还有牛奶草莓等,采摘时

间可从去年11月持续到今年6月中旬,很高兴看到这么多人来这里采摘草莓。”提及草莓的种植历程,草莓园园主徐跃东成就感满满。

徐跃东是一名退役军人,2006年起回乡种植草莓。草莓种植面积的不断扩大,不仅反映了徐跃东对草莓种植事业的坚持与热爱,也印证了游客对草莓品质的充分认可。徐跃东说,他将根据游客和市民的需求,在原有种植基础上持续做大、做优、做强,让草莓采摘成为崑山景区名副其实的休闲旅游新业态。

邵阳县消防救援大队

学习身边榜样 争做救援先锋

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 康俊帆)4月19日,邵阳县消防救援大队的消防员曲凯、李威在该县振羽广场新建的2023年度邵阳好人、邵阳县第四届道德模范荣誉榜上看到了自己的名字。“这既是激励,更是动力。”两人纷纷表示。

为树立起“立得起、看得到的”身边典范,邵阳县消防救援大队深入推进“身边好人”和典型人物推介选树工作,取得了良好的社会反响。该大队获得省级荣誉12次、市级荣誉17次、县级荣誉20次;先后获邵阳市“青年文明号”“邵阳青年五四奖章”“邵阳市青年志愿者工作先进单位”等集体荣誉;大队指战员有60余人次荣获各类表彰奖励,其中,个人“二等功”3名、“三等功”25名。2023年以来,该大队先后5名同志获市、县级荣誉称号,大队一级消防士

李威获评邵阳县第四届“道德模范”、二级消防士曲凯获评“邵阳好人”。

同时,该大队积极选树敬业奉献、见义勇为的新时代楷模,在县城“邵阳县好人”宣传专栏、邵阳县发布和邵阳县微视频等平台上,专题刊播展示消防指战员先进事迹,全方位宣传推介消防好人形象,传播消防救援正能量,不断推动崇德向善的良好社会风尚蔚然成风,取得良好成效。

近年来,邵阳县消防救援大队坚持有警必出、闻警即动的工作原则,出警2600余次,出动车辆2900余车次,出动人员4839余人次;全体指战员以抢救人民生命财产安全为己任,临危不惧、逆火而行,抢救被困人员362人,抢救财产价值6839万余元,得到了辖区群众的高度赞誉。



4月15日,民警在洞口文昌街道城关中学给学生讲解国家安全相关知识。当日,是第九个全民国家安全教育日,该县开展国家安全知识教育进乡村、进企业、进学校活动。

滕治中 摄